

经济向好 发展向新

——堆龙德庆区以项目建设新成效推动高质量发展

本报记者 鹿丽娟



“十四五”以来,一个个重大项目,一项项民生工程在堆龙德庆区落地、开花、结果,为当地经济社会发展书写了浓墨重彩的一笔。

近年来,堆龙德庆区坚持以大项目带动大发展,滚动实施项目530个,涵盖现代农牧业、绿色工业、现代服务业、文旅产业、产业地产以及基础设施、乡村振兴、社会事业、生态环境等重点领域。截至目前,累计完成全社会固定资产投资229.48亿元,以优质项目推动经济社会迈向高质量发展的良性轨道。

世邦·湿地公园、世邦·欧西庄园、龙腾商业中心等大型商业综合体和京东物流园、领航智慧物流园、高原冷链物流港等大型物流园区,实施象雄美朵文旅小镇、雄巴拉曲乡村旅游林卡、楚布沟乃朗谷乡村旅游、邱桑村乡村旅游民宿等文旅项目。建设青稞麦田系列产品生产加工厂、藏泉白酒改扩建、满婷日化工厂、世峰装配式建筑智慧园等绿色工业项目,以及“上三镇”现代农业设施园提升改造、高标准农田建设、“上三镇”灌溉节水改造、奶牛养殖中心、生猪养殖基地等农牧产业项目,以“现代服务业主导产业、现代工业支撑产业、现代农牧业基础产业”为主的特色优势产业提质增效,高质量发展的规模效应、集聚效应和发散效应不断凸显。

生态项目稳步实施

为助力高品质城乡区域协调发展,堆龙德庆区以开展城乡环境综合整治行动为抓手,城市更新行动稳步推进,市政基础设施补短板行动深入开展,先后实施了海绵城市、城市核心区庭院绿化、城市家具优化提升、东嘎路市政景观工程、滨河景观市政工程、城市管网改造和智慧水务、建筑垃圾处置,以及10个棚户

区和老旧小区改造等项目,建成并开放上谷新城体育公园、民族团结公园等4个大型城市公园和6个街旁公园,新增城区绿化40余万平方米,达到86万平方米,北山公园、东嘎街旁游园等项目加紧建设,堆龙新城的生态宜居度不断提升。

为加快高水平生态保护纵深推进,堆龙德庆区坚持全方位、全地域、全过程加强生态环境保护,常态化实施重点河湖流域水生态修复、水污染防治、草原生态修复和矿山、山洪及水土保持治理等项目。建成堆龙河(下游)两岸综合治理、引水入城等水系项目,城区水系联通工程、东嘎污水处理厂、农牧区污水处理设施、新一轮棚户区改造等一批重点项目扎实推进。科学推进拉萨南北山绿化工程项目,完成造林绿化6.19万亩,系统谋划并有序推进5.58万亩,荣获“国家生态文明建设示范区”荣誉称号。全区6个镇(街道)、31个村(社区)荣获自治区生态文明建设示范镇(街道)、示范村(社区)称号。

民生项目传递温暖

“如今,我们家孩子的教学条件、老年的医疗条件让不少亲戚朋友羡慕,这让我们在外工作时放心、安心了不少,

真是特别感谢党和政府多年来不断给予我们的关心。”堆龙德庆区居民巴桑旺堆说。

在持续增进高质量民生福祉工作中,堆龙德庆区在教育事业方面,先后建成区第二中学、第二小学、第三小学和第六、第七、第八幼儿园等学校6所,累计新增学前教育学位1760个、新增义务教育学位4320个,加快建设拉萨幸福学校、区第六小学和第九、十幼儿园等教育项目。学校布局不断优化、优质教育资源持续扩容,国家义务教育优质均衡发展示范区加快建设。

在医疗卫生工作中,先后建成区人民医院二甲综合楼、区疾控中心能力提升和4个搬迁点卫生室等医疗基础项目,加快“上三镇”区域医疗中心、区人民医院综合楼能力提升、波玛村卫生室等卫生服务项目建设,自治区医院等民生项目完工在即,大力实施基层医疗卫生服务水平提升工程,成功创建自治区慢性病综合防控示范区,健康堆龙建设加快推进。养老保障方面,先后建成并投入运营了德庆镇小康安居安置点等6家老幼日间照料中心,“一老一小”等特殊群体关爱力度不断加强,居家社区相协调、医养康养相结合的老幼同养服务体系加快构建。



本报拉萨讯(记者 拉巴桑姆)近日,一场关于文化传承与创新的活动在拉萨市青少年示范性综合实践基地拉开序幕。拉萨市文化和旅游局携手非遗传承人及众多青春学子,共同演绎了一场“非遗进校园”的文化盛宴,不仅让古老的非遗文化在青春的校园里焕发出新的生机,更在年轻一代心中种下了文化传承的火种。

随着活动的启幕,一曲激昂的鼓乐瞬间点燃了现场气氛。觉木隆藏戏表演队身着色彩斑斓的藏戏服饰,仿佛穿越时空的使者,将经典藏戏《温巴顿》的精彩片段呈现在师生眼前。那细腻入微的表情管理、悠扬婉转的唱腔,以及行云流水般的身段,无不让人为之动容,欢呼声此起彼伏,非遗文化的独特魅力在这一刻得到了淋漓尽致的展现。

娘热乡完全小学的学生们不甘落后,他们以稚嫩却坚定的声音,唱响了藏戏的旋律,虽然技巧尚显生疏,但对传统文化的热爱与传承的热情如同初升的太阳,温暖而明亮,照亮了每一个在场人的心田。

非遗体验区成为了师生的热门打卡地。藏文书法、普松刻板技艺、藏香制作技艺等代表性传承人耐心地指导学生体验非遗技艺,从一笔一画的书写到一刀一刻的雕琢,再到一缕缕香气的弥漫,学生在亲自动手中感受到非遗文化的温度与深度,更在心中种下了传承的种子。

此外,活动特别举行了“非遗进校园示范基地”授牌仪式,娘热乡完全小学和拉萨市第一小学凭借在非遗文化传承方面的杰出表现,荣获了这一殊荣。这不仅是对他们过去努力的肯定,更是对未来传承之路的期许与鼓励。

此次“非遗进校园”活动,不仅是一次文化的盛宴,更是一次心灵的洗礼,也为拉萨市的文化传承与发展注入了新的活力。

拉萨市文化和旅游局开展非遗进校园活动

为文化传承与发展注入新活力

产业项目落地见效

“现在,我们周末不一定非要去拉萨市里逛商场,这里也有商场可以逛。夏天,我们一家会选择就近的林卡一日游,真是特别方便。”堆龙德庆区居民索朗央宗开心地说。

原来,为了加快现代化产业体系构建,堆龙德庆区先后建成东嘎时代广场、

时讯快速

免费接种疫苗 守护健康成长



近日,墨竹工卡县疾控中心携手辖区内8个乡镇卫生院,在墨竹工卡县中学开展针对13至14岁在校女学生的双价HPV免费接种工作。截至目前,已有386名在校女生顺利完成接种。此次疫苗接种助力筑牢健康防线,让青春之花在呵护下绽放得更加绚烂。

图①为学生们在接种疫苗。

图②为接种疫苗后,医生在留观区为学生测量体温。

本报记者 格桑伦珠 摄



城关区

举行首届青年创业论坛暨创业成果展

本报讯(记者 黄志武)为扎实做好新时代青年就业创业工作,近日,城关区举行了主题为“创业新征程,共筑城关梦”的首届青年创业论坛暨创业成果展。

论坛上,西藏拉萨甜茶馆青年艺术季发起人德吉曲珍、第九届“中国青年创业奖”入围候选人次

仁扎西等创业者为与会人员分享了他们的创业历程,让更多创业青年汲取创业智慧,激发无限潜能。

本届论坛旨在为高校、企业、青年创业者搭建交流互动平台,通过活动传播励志的创业精神,赋能企业高质量发展。

共叙情谊 促进团结

八廓社区主题党日活动注重实效

本报讯(记者 黄志武)近日,城关区八廓街道八廓社区组织党员群众,开展以“民族团结共筑文艺汇演暨党的二十届三中全会精神宣讲”为主题的党日活动。

当日上午,八廓社区居委会大院内其乐融融,居民代表欢聚一堂,共叙邻里情谊、共促民族团结。活动中,社区文艺队、治保队、网格员等纷纷登台献艺,带来了具有浓郁民族特色的舞蹈表演,展现了社区居民积极进取、健康向上的精神风貌。一曲《爱我中华》将活

动推向高潮,合唱、锅庄等丰富多彩的节目轮番上演,展现了中华民族一家亲的和谐画面,赢得了观众的热烈掌声。

八廓社区党支部书记次成表示,下一步,要带领大家继续深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,将学习成效转化为实际行动,为八廓街道的发展添砖加瓦。同时,不断加强民族团结,让各民族之间的友谊更加深厚,让团结之花在八廓街道绽放得更加绚丽。

『两癌』救助在行动 关爱女性暖人心

民生焦点

本报拉萨讯(记者 刘琳琳)为进一步关心关爱“两癌”患者及困难妇女群体,传递党和政府的温暖,近日,林周县松盘乡妇联开展慰问“两癌”患者及困难妇女活动,关心她们的身体健康情况、生活情况,为她们解答医学常识并送上慰问金。

活动现场,健康专家针对“两癌”(乳腺癌和宫颈癌)的防治知识进行讲解。从“两癌”的发病原因、早期症状、如何进行自我检查,到预防措施以及治疗手段等方面,为妇女们普及了全面而实用的健康知识。专家强调,定期进行妇科检查和乳腺检查是早期发现“两癌”的关键,广大妇女要提高自我保健意识,关注自身健康。讲座过程中,妇女们认真聆听,积极提问,专家耐心解答,现场气氛热烈。

讲座结束后,松盘乡妇联为到场的“两癌”患者及困难妇女发放了慰问金。每一份慰问金都承载着党和政府对她们的关心与爱护,希望能在一定程度上缓解她们的经济压力。在发放过程中,松盘乡妇联工作人员与妇女们亲切交谈,询问她们的身体状况和生活情况,鼓励她们要坚强面对生活,积极治疗疾病,保持乐观向上的心态。受助妇女纷纷表示,这些慰问金不仅是物质上的帮助,更是精神上的支持,让她们感受到社会大家庭的温暖。

最后,全体参与活动的人员进行合影留念。镜头下,每一位妇女的脸上都洋溢着感激与希望的笑容。这张合影不仅定格了这一温暖的瞬间,更是记录了松盘乡妇联对“两癌”患者及困难妇女的关爱与支持。

此次慰问活动体现了松盘乡妇联对“两癌”患者及困难妇女群体的高度重视,不仅为她们提供了健康知识和经济援助,更给予了她们精神上的鼓舞和力量。松盘乡妇联将继续关注这一特殊群体,积极探索更多的关爱举措,让每一位妇女都能感受到社会的关爱,健康幸福地生活。

筑牢安全防线 护航平安生活

——冲赛康社区开展消防安全隐患排查

本报记者 央金

社区之窗

“您好,请注意灭火器的使用日期,火灾发生的初期,若家中备好灭火器,就可以应对突发情况,实现快速有效地灭火。请将灭火器放在干燥通风且随手可拿到的地方,避免阳光照射、雨淋,远离腐蚀性物质,不可放在卫生间或暖气上。还要定期检查,看是否过期或压力不足,合格后才能使用。”城关区八廓街道冲赛康社区网格员工作人员在开展消防安全隐患排查工作时对辖区商户说道。

随着冬季到来,拉萨天气日渐寒冷,居民用电用火频率显著增加。为切实做好辖区消防安全工作,有效预防和遏制火灾事故发生,近日,冲赛康社区积极行动,组织网格员工作人员,在辖区内全面开展了消防安全隐患排查工作。

安全无小事,责任大于天。排查过程中,社区网格员工作人员深入辖区各个角落,对居民大院、商铺、大型商场等重点区域进行细致排查。检查过程中,重点查看

了消防设施是否完好有效,疏散通道、安全出口是否畅通,电气线路是否存在私拉乱接、老化破损等情况。

在居民大院检查中,工作人员提醒居民要正确使用电暖器、空调等取暖设备,避免因负荷过大引发火灾。同时,还向居民宣传了家庭防火知识,如定期检查电气设备、不随意堆放易燃物品、保持疏散通道畅通等。

在商铺检查中,网格员提醒商户负责人在日常营业中要规范用火、用电,加强自我安全防范意识,要经常对报警器、插线板等设备进行自查,发现一处整改一处,切实做到防患于未然。同时,要求商家严格落实消防安全主体责任,定期对员工进行消防安全教育,确保员工掌握基本的灭火和逃生技能。

冲赛康社区相关负责人表示,此次消防安全隐患排查工作,提高了社区居民和商家的消防安全意识,及时消除了一批潜在的消防安全隐患,为居民度过一个安全、温暖的冬季提供了有力保障。下一步,冲赛康社区将持续加大消防安全隐患排查力度,建立健全消防安全管理长效机制,确保社区消防安全形势持续稳定。



近日,拉萨市城关区八廓街道绕赛社区联合驻社区工作队开展“枕”心真意“被”感温馨”关爱独居老人、残疾人等特殊群体冬季慰问活动。

图为工作人员在为独居老人、残疾人等特殊群体发放枕头和被子。 本报记者 鹿丽娟 摄